

Το παρασκήνιο της «Μεγάλης Τρίτης» της Ολυμπιακής

"ΠΑΡΟΝ"
4/98

Η μεγαλύτερη κρίση που πέρασε το ΠΑΣΟΚ από τις τελευταίες εκλογές και μετά, αναμφισβήτητα ήταν η νύχτα της προηγούμενης Τρίτης. Αιτία το νομοσχέδιο για την Ολυμπιακή Αεροπορία που έφερε η κυβέρνηση στη Βουλή με τη διαδικασία του «κατεπείγοντος», για πρώτη φορά από το 1981.

Οι αντιδράσεις που σημειώθηκαν όχι μόνο από τους ίδιους ανθρώπους που το καλοκαίρι του 1996 στο συνέδριο του ΠΑΣΟΚ στήριξαν τον Σημίτη (ηγεσία ΟΣΠΑ και συνδικαλιστές), αλλά και η πίεση που δέχθηκε η κυβέρνηση από τους 16 βουλευτές της συντονέν ανανεζάρτητο (Γικόνουλου), όπως επίσης και τα σχέδια των βουλευτών που πρόσκεινται στον 'Ακη Τσοχατζόπουλο, που αναμένεται να αντιδράσουν, οδήγησαν την κυβέρνηση στην αναδίπλωση, δεχόμενη μια ακόμη ήττα σε κοινοβουλευτικό

**Του
Βαγγέλη Γιακουμή**

επίπεδο.

Το παρασκήνιο όλο το βράδυ της προηγούμενης Τρίτης ήταν έντονο και μέχρι πρωίας στελέχη του πρωθυπουργικού περιβάλλοντος βρισκόντουσαν σε διαρκή κινητικότητα και επαφή. Το γραφείο του Σωκράτη Κοσμίδη επικοινωνούσε συνεχώς με το Μέγαρο Μαξίμου και πιο αργά με την οικία του πρωθυπουργού στο Κολωνάκι. Μέχρι τις δύο τα ξημερώματα, οι Μαντέλης, Μανίκας και Λάμπρος Κανελλόπουλος επιχειρούσαν να πείσουν τον Κοσμίδη με επιχειρήματα ότι: «Τα πράγματα δεν είναι καθόλου εύκολα και όχι πάντως επιφανειακά, θα υπάρξουν σοβαρές αντιδράσεις αν προχωρήσουμε την Πέμπτη το νομοσχέδιο», του είπαν χαρακτηριστικά, με αποτέλεσμα ο στενός συνεργάτης του πρωθυπουργού να καλέσει στο τριήμερο τον Σημίτη στην οδό Αναγνωστοπούλου, του εξέθεσε τις αντιδράσεις και πρότεινε να το ξανασκεφτεί. Η απάντησή, με φανερή την ενόχληση, ήταν: «Θα δούμε». Η ώρα ήταν δύο και κάτι. Ο υπουργός Μεταφορών πήγε στο γραφείο του Κακλαμάνη και οι Κανελλόπουλος και Μανίκας συναντήθηκαν με την ηγεσία των συνδικαλιστών, στους οποίους άφησαν να εννοηθεί ότι μια αναβολή και περιθώριο διαλόγου μπορεί να υπάρξει, αρκεί να δείξετε κι εσείς κάποια κατανόηση.

Την επόμενη το πρωί ο Σημίτης είχε αποφασίσει να αναβάλει τη συζήτηση για μερικές ημέρες και ενημέρωσε τον Κοσμίδη και στη συνέχεια τον υπουργό Μεταφορών, που πριν από λίγα λεπτά στην αίθουσα της Γερουσίας επέμενε για συζήτηση του νομοσχεδίου με τη διαδικασία του κατεπείγοντος...

Με ποιούς μίλησε ο Κακλαμάνης

Όλη σχεδόν αυτήν τη νύχτα ο πρόεδρος της Βουλής είχε αλληπάλληλες τηλεφωνικές συνδιαλέξεις με πολλά στελέχη του ΠΑΣΟΚ, αλλά και με τον ίδιο τον πρωθυπουργό. Συνομίλησε επίσης με τον Γεράσιμο Αρσένη, αλλά και με τον Αναστάσιο Πεπονί, όπως επίσης και με διάφορους βουλευτές της λεγόμενης εσωκομματικής αντιπολίτευσης. Ενδεικτικά αναφέρουμε τους βουλευτές Αντώνη Κοτσακά και Χάρη Τσιόκα, που πρόσκεινται στον 'Ακη Τσοχατζόπουλο, προκειμένου να δει τις διαθέσεις της πλευράς αυτής. Οι δύο βουλευτές τού είπαν, σύμφωνα με πληροφορίες, ότι η διαδικασία του κατεπείγοντος είναι δύσκολο να υποστηριχθεί, ενώ διαφωνίες υπάρχουν και σε ζητήματα επί της ουσίας του νομοσχεδίου. Ο Απ. Κακλαμάνης, σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, εξέφρασε την αντίθεσή του για το διαδικαστικό θέμα.

Σύμφωνα με άλλους συνομιλητές, ο Κακλαμάνης φέρεται να είπε σε άλλα στελέχη εκείνο το κρίσιμο βράδυ ότι έχει καταλάβει πού πηγαίνει το πράγμα, στη διάλυση του πολιτικού σκηνικού, και γι' αυτό δεν θα πρέπει να δοθούν δικαιώματα και αφορμές για κάτι τέτοιο. Θα πρέπει να ψηφιστεί το νομοσχέδιο, τόνισε στους συνομιλητές του, ώστε να αποτραπεί το ενδεχόμενο πρόωρων εκλογών λόγω αδυναμίας της κυβερνητικής λειτουργίας που μπορεί να επικαλεστεί, βάσει του Συντάγματος, ο πρωθυπουργός.